# "山寨明星"巡演,法律风险不能忽视

据媒体报道,有记者调查 发现,自称"大陆第一杰伦" 的周杰伦模仿者"黑伦",自 今年6月以来与某连锁酒吧展 开深度合作,在多地门店巡 演。而有网友称,其巡演"报 价"最高达到了6000元,已 经远超周杰伦本人的演唱会票 价,这引发了关注。 "山寨明星"的争议由来已久,随着互联网时代的发展,这种"山寨明星"有了更多流量变现的可能。因此,相关行为所涉及的法律风险就越发变大,其中首先就是涉嫌对明星个人权益的侵犯。

比如,利用明星姓名进行 商业宣传,涉嫌侵犯姓名权; 直接采用明星肖像作为模仿者 的形象宣传,涉嫌侵犯肖像权 等。

除此之外,这些模仿者除 了模仿形象,不少人还会模仿 明星的声音,这就可能涉嫌侵 犯明星本人的声音权。这是 《民法典》新增的自然人民事 权益的一种,声音和人脸、指 纹等数据一样,都是重要的个 人生物识别信息。

"山寨明星"的模仿行为大 多数不会简单停留在长相上, 很多时候会伴随经典作品或者 经典影视形象的模仿,不可避 免地涉及侵犯著作权的行为。

报道中所谓"'黑伦'最高 6000 元的票价",其实是酒吧订台的最低消费,和演唱会门票不是一回事。但即便不是售卖门票,酒吧作为经营性场

所,利用该表演吸引顾客、营造 氛围、促进消费,也已构成商业 利益,理应支付版权费。

(业勤 整理)

## 平台互联互通的优化路径研究

□ 診添雅

#### 一、问题的提出

数字经济的竞争格局具有

特殊性,显著特征是跨越了时 空障碍, 带来了空前的规模效 应,双边市场的特征,平台用 户的强度、黏性及网络效应很 容易形成"赢家通吃"的竞争 结果。这些平台企业手握大量 数据信息资源,具有市场优势 地位,会导致后进入市场者的 生存环境愈发狭窄; 更有甚者 还会进行排除及限制竞争等活 动,进一步挤压市场的剩余空 间。上述现象对我国的反垄断 监管提出了较高的要求。当前 我国平台反垄断进入了常态化 监管阶段,这需要更高水平的 平台互联互通,应当细化平台 互联互通的制度设计。

#### 二、调研发现:平 台互联互通存在制度 性障碍

经过理论研究和实地调研,综合运用文献分析法、案例分析法、问卷访谈法、跨学科研究方法和比较研究法等方式,发现平台封禁、自我优待等现象普遍,平台之间阻碍互联互通的危害较大,具体而言主要有五方面问题。

#### (一)平台互联互通的法 律属性争议

平台互联互通集中于政策性表述,没有以法律术语的形式出现,它的法律定位对竞争法体系造成了挑战。我国的反垄断法体系主要为事后规制模式,难以直接将平台应当积极履行的事前互联互通义务纳人。并且缺少对阻碍互联互通行为的事后救济措施,仅当个案中平台企业拒绝互联互通,

【内容摘要】数字经济蓬勃发展之时,平台垄断现象滋生。这对自由公平的市场竞争秩序带来了冲击,而落实平台互联互通是平台反垄断的重要措施。当前平台互联互通作为政策性表述,规范过于抽象概括,在实施过程中存在制度性障碍。为此,要进一步推动平台互联互通,需要明确其法律性质、适用主体、评判标准、履行边界和监管机制。

【关键词】互联互通 平台经济 反垄断

导致竞争损害后果时才能介入,难以弥补损害。

#### (二) 平台互联互通的适 用对象不明

随着数字经济的发展,平台互联互通的适用主体呈现出复杂多样的特征。而平台的类型、功能不同,其规制目标也有所不同,如公共设施平台和商业平台的互联互通要求是否应当区分。同时商业平台企业兼具市场参与者与管理者的双重身份,其互联互通责任应当加何规范。

#### (三)平台互联互通的评 价标准未定

由于涉及复杂的互联网技术,平台互联互通的评价标准需要结合法律术语和技术术语确定,目前我国并没有一个专门机关负责。反垄断执法机构虽然更中立和公平,但其针对性和效率性不足。而如果将评判权交予行业协会或第三方机构,则会导致公信力和权威性不够。

#### (四)平台互联互通的法 律边界模糊

平台互联互通和鼓励创新、保护个人隐私、保护网络安全存在冲突。若盲目推进平台互联互通,会滋生反竞争风险或违法问题。如为排他性滥用行为和自我优待提供便利;或者监控和抓取其他平台数据等。实践中通过格式条款、概括同意等方式,使得个人数据在平台之间畅通,难以保障用户合法权益。

#### (五)平台互联互通的监 机制缺乏

平台互联互通的监管体系 并不健全,监管内容局限于一般性规范,无法为互联互通的 治理提供针对性的制度支撑。 而平台互联互通具有高度的专业性和技术性,反垄断执法机 构在监管效果和监管效率上有 所缺陷,更倾向于一次性干预,缺乏常态化监控。

#### 三、应对分析:平 台互联互通的优化路 径建议

#### (一) 明晰平台互联互通 的法律性质

平台互联互通有必要纳人 反垄断规制体系。从事前规制 的角度,可寻求欧盟《数字市 场法》中"守门人"制度的镜 鉴。跳出事后规制的传统反垄 断法体系框架限制,为平台设 置事前的平台互联互通义务。 明确反垄断执法机构不仅可以 要求平台企业停止平台封禁等 垄断行为,还可以责令平台企 业履行互联互通义务。实践中 采用强制性和倡导性结合的方 式推动平台互联互通义务的落 实,促进平台自主积极承担互 联互通责任。

#### (二) 明确平台互联互通 的适用主体

第一,平台互联互通主体 间连接的形式不再局限于物理 层面的技术畅通,凡是能够通 过接口进入网络领域的主体均 可能成为适用主体。平台互操 作涉及应用程序(API)、数 据、系统等多个层面,还可能 关涉通讯、第三方支付等主 体。第二,不同类型平台的互 联互通责任有所差异。商业平 台通过市场竞争获得优势,一 定程度的封禁是合理的, 而政 府公共设施平台应当尽可能互 联互通。第三,商业平台互联 互通应把握"谁拥有,谁负责" 原则。平台作为市场参与者,有 权选择开放或封闭的商业模 式。但平台同时作为具有一定 公共属性的市场管理者, 应兼 顾平台经济发展的整体利益。

#### (三)确认平台互联互通 的评判标准

平台互联互通的评判标准应由反垄断执法机关经过调研形成概括性指标和流程规范,由第三方评估机构根据实时考察形成具体结论。设置平台互联互通的评判指标应当综合考量各种可能的情形,要求各个评判指标间形成相应的逻辑关系。同时应当规范指标选取、数据来源、权重确定,变更机制等。采取科学的计量方式,以恰当的平台经济建设模型比对计算,对纳入考量的影响因

素进行附重。并形成随实际情况 发展的动态评价体系。

#### (四)厘清平台互联互通的 履行边界

首先,平台互联互通无需以 '必需设施"为前提,而应当考 虑被封禁方对平台设施的依赖程 度、封禁行为对市场的封锁程度 和是否具有正当理由。其次,平 台互联互通对数据的使用限度要 遵循最小损害原则。保证用户对 原始数据享有所有权和控制权, 平台作为数据控制者对原始数据 只有有限的使用权。其他平台征 得用户同意后,遵循正当目的合 法使用。最后,遵循比例原则平 衡平台自主经营权和创新、隐 私、安全的关系。平台保持自身 数据的独有性是市场竞争的应有 之义, 要对比平台互联互通和封 禁的效果, 权衡对于市场经济发 展的影响。

#### (五)完善平台互联互通的 监管机制

第一,平台互联互通应当构 建多层次、全方位的监管体系, 推动强制性监管与自律性监管的 协同作用。反垄断执法机构应明 晰平台互联互通的监管范围,避 免监管空白或重复。行业协会应 制定科学合理的平台互联互通技 术标准、行为规范及纠纷调解指 南等。第二,平台互联互通的监 管重点在于确保平台企业合规运 营。首先,建立科学的常态化监 管机制,对平台互联互通的市场 影响、竞争情况、数据安全等全 面评估,及时发现和解决问题。 其次,加速培养我国"互联网+ 法学"的复合型人才。最后,监管 机构应加强国际交流合作, 借鉴 域外先进的互联互通治理经验。

### "法治**建设与社会管理创新**" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办